# 习近平给中国美术馆的 老专家老艺术家的回信

中国美术馆的老专家老艺术家们:

你们好!来信收悉。中国美术馆有 力见证了新中国美术事业的蓬勃发 展,在典藏精品、展览展示、公共教育、 对外交流等方面守正创新,取得了积 极成效。值此中国美术馆建馆开放60 周年之际,我向你们以及全馆同志致 以热烈祝贺和诚挚问候!

新征程上,希望中国美术馆坚持 正确政治方向,坚持人民至上办馆理 念,践行社会主义核心价值观,在高质

量收藏、高水平利用、高品质服务上下 功夫,努力打造新时代人民群众欣赏 美术佳作、提升文化素养的国家级乃 至世界级艺术殿堂,为繁荣发展中国 美术事业、推进文化自信自强、铸就社 会主义文化新辉煌作出更大贡献

> 习近平 2023年5月21日

新华社北京5月23日电

# 李强向中俄商务论坛致贺信

新华社北京5月23日电 国务院 总理李强5月23日向中俄商务论坛致 贺信。

李强表示,今年3月,习近平主 席对俄罗斯成功进行国事访问,同普 京总统共同擘画双边关系新蓝图。本 次论坛是落实两国元首共识的重要 举措。中国愿同包括俄罗斯在内的 世界各国加强互利合作,构建开放 型世界经济,高质量共建"一带一 路",为全球经济注入更多确定性和 发展动力。

李强指出,中方愿同俄方进一步 扩大经贸往来,推动合作量质并进。本 次论坛为两国工商界加强交流合作提 供了良好平台。希望两国企业家充分 对接需求、深挖合作潜力,为两国务实 合作增添新内容新亮点新活力。

### 全国总工会启动 推进社会组织建会专项行动

新华社北京5月23日电(记者 周圆 樊曦)记者23日从全国总工会 获悉,全总将在全国范围内开展为期 近两年的推进社会组织建会专项行 动,持续推动具备建会条件的社会组 织依法建立工会。

根据全总日前印发的《推进社会 组织建会专项行动方案》,各级工会要 以在省级以上人民政府民政部门登记 的社会组织和在各地民政部门登记的 民办医院、学校、幼儿园等为重点,力 争到2023年底,上述具备建会条件的 社会组织建会率达到60%以上;到 2024年底,建会率动态保持在85%左 右,并带动律师事务所、会计师事务所 等"两新"组织建会工作。

针对社会组织规模不一、类型复 杂的情况,方案要求各地工会深入摸 底排查,依法推进建会,因地制宜、分 类指导、逐一突破。同时,推动已建会 的社会组织健全组织体系,聚焦社会 组织职工最困难、最操心、最忧虑的实 际需求,提供更多接地气、暖人心、更 优质的服务项目。各地工会要通过设 立专项资金、定额补助、项目补助等方 式,加大对社会组织工会建设的经费 支持力度,保障规模较小社会组织工 会和区域性、行业性社会组织工会联

据悉,近年来,我国社会组织发展 迅速。目前,全国登记的社会组织有 90.2万家,吸纳就业超过1000万人。

#### 中老缅泰湄公河联合巡逻执法指挥官联席会议 在景洪召开

### 第129次中老缅泰 湄公河联合巡逻执法行动启动

本报讯(记者 陈晓波) 5月23 日,中老缅泰湄公河联合巡逻执法指 挥官联席会议在西双版纳傣族自治州 景洪市召开,老缅泰三国执法部门分 别派出代表团参会。会后,参与第129 次中老缅泰湄公河联合巡逻执法的2 艘中方执法艇和3艘老挝执法艇从西 双版纳州景哈码头启航,此次联合巡 逻执法行动正式启动。

联席会议上,与会各方通报了近 期湄公河流域治安形势,并对第129 次中老缅泰湄公河联合巡逻执法方 案进行了磋商,研究决定中老缅泰四

国执法部门将采取分段巡航与全线 联合巡航相结合的方式,从中国景洪 和缅甸万崩启航,执法编队将在湄公 河"金三角"、老挝孟莫、班相果等水 域开展水陆公开查缉、联合走访等活 动,持续开展联合打击跨境犯罪专项

行动期间,四国执法部门将在老 挝孟莫召开信息交流会,共同分析研 判流域内治安形势,磋商近期重点合 作交流事宜。中老缅三方还将联合开 展船艇驻训工作,进一步提升联合执 法能力,全力维护流域安全稳定。

#### 上接一版《发挥审计在推进党的自我 革命中的独特作用 进一步推进新时代 审计工作高质量发展》

会议要求,要扎实做好今年的审 计工作,突出重大问题加大审计力度, 促进把党中央决策部署贯彻好、落实 好。聚焦高质量发展首要任务,加大对 重大项目、重大战略、重大举措落实落 地情况的监督力度。聚焦稳增长稳就 业稳物价,继续盯紧看好宝贵的财政 资金,加大对稳经济一揽子政策措施 落实情况的审计力度。聚焦实体经济 发展,加大对金融支持实体经济、助企 纾困政策落实情况的审计力度,推动 落实好"两个毫不动摇"。聚焦推动兜 牢民生底线,紧盯人民群众最关心最 直接最现实的利益问题,推动惠民富 民政策落实。聚焦统筹发展和安全,密 切关注地方政府债务、金融、房地产、 粮食、能源等重点领域,牢牢守住不发 生系统性风险底线。聚焦权力规范运 行,充分发挥审计在反腐治乱方面的 重要作用,坚决查处政治问题和经济 问题交织的腐败,坚决查处权力集中、

#### 云南篇章中绽放青春绚丽之花》

广大团干部要做到政治、思想、能力、 作风、自律全面过硬,让党放心、让青 年满意。

团中央贺信中对云南共青团工 作给予充分肯定,希望云南共青团立 足"政治学校"根本定位,承担"先锋 力量"重要使命,发挥"桥梁纽带"积 极作用,落实"先进组织"建设要求, 引领全省团员青年更加紧密地团结 在以习近平同志为核心的党中央周

资金密集、资源富集领域的腐败,坚决 查处群众身边的"蝇贪蚁腐"。

会议强调,审计整改"下半篇文 章"与审计揭示问题"上半篇文章"同 样重要,必须一体推进。要把督促审计 整改作为日常监督的重要抓手,将审 计结果作为干部考核、任免、奖惩的重 要参考。对整改不力、敷衍整改、虚假 整改的,要严肃问责。

会议指出,今年是审计机关成立 40周年。党中央对审计寄予厚望,要 传承审计光荣传统和优良作风,塑造 职业精神,提高专业能力。要全面从严 治党治审,深入开展主题教育和审计 队伍教育整顿,建设忠诚干净担当的 高素质专业化审计干部队伍。

会议要求,各级党委要切实扛起 政治责任,提高对审计工作的领导力。 主要负责同志要亲自抓、亲自管,充分 发挥审计委员会牵头抓总、统筹协调 作用。

中央审计委员会委员出席会议, 中央和国家机关有关部门负责同志列 席会议。

#### 上接一版《在谱写好中国式现代化的 围,志存高远、脚踏实地,在强国建 设、民族复兴新征程上书写更加壮丽

的青春篇章。

会上,与会领导向获奖代表颁授 "中国青年五四奖章""云南青年五四 奖章";少先队员献词,省总工会有关 负责同志代表省级人民团体致贺词。

省领导李刚、邱江、罗红江、杨洋、 陈玉侯出席开幕会。

大会将听取和审议共青团云南省 第十四届委员会报告,选举产生共青 团云南省第十五届委员会。

# 在中国式现代化的康庄大道上笃定前行

西藏和平解放72周年发展成就综述

5月23日,西藏和平解放纪念日,雪 域儿女世世代代铭记的日子。

1951年5月23日,《中央人民政府 和西藏地方政府关于和平解放西藏办法 的协议》(简称《十七条协议》)的签订,宣 告西藏和平解放,维护了祖国统一和民 族团结,开启了西藏走向繁荣进步的光

从1951年到2023年,历史如何定义 雪域高原这翻天覆地的72年?

-中国共产党带领西藏各族人 民,废除了黑暗的封建农奴制,建立起人 民当家作主的社会主义新西藏。

-西藏各族人民在祖国大家庭中 同心同德、和衷共济,建立起平等、团结、 互助、和谐的民族关系,不断铸牢中华民 族共同体意识。

-在以习近平同志为核心的党中 央坚强领导下,西藏各族人民消除了困 扰高原数千年的绝对贫困,与全国人民 一道全面建成小康社会,奋力谱写雪域 高原长治久安和高质量发展新篇章。

回望来时路,几多沧桑;踏上新征 程,意气风发。如今的雪域高原,经济繁 荣发展、社会全面进步、生态环境良好、 人民生活幸福,正在为实现中华民族伟 大复兴的中国梦阔步前进!

#### 历史的必然

5月的拉萨,一派生机盎然、欣欣向 荣。缓缓流淌的拉萨河波光粼粼,河畔中 华文化公园里游人如织。满头白发的农 奴后代旦增拉姆,在大型雕塑《十七条协 议》前久久驻足。抚今追昔,她感慨地说: "没有70多年前的西藏和平解放,就没 有我们现在的幸福生活。"

旦增拉姆出生在西藏措美县当许 村。在父辈的记忆里,旧西藏的当许村有 100多户农奴,他们过着食不果腹、衣不 蔽体的生活。

旦增拉姆说,他们住的是牛圈边一 根柱子撑起的破"房子",遮不住雨雪,也 阻挡不了寒风。旦增拉姆父亲回忆,在旧 西藏,全家人就没有吃饱过,"每天从早 干到晚,只能领两小勺糌粑。

旧西藏政教合一的封建农奴制度 下,占人口约95%的农奴遭受残酷的经 济剥削和政治压迫。

中国藏学研究中心当代所副所长肖 杰说,旧西藏的封建农奴制粗暴践踏人 类尊严,严重侵犯基本人权,根本阻碍西 藏社会发展,完全背离中国和世界进步

1949年10月1日,新中国的成立让 全国各族人民倍感振奋,解放西藏也成 为广大人民的呼声——十世班禅致电中 央政府,恳请"速发义师,解放西藏,驱逐 帝国主义势力"。

1951年5月23日,以《十七条协议》 的签订为标志,西藏实现和平解放。从 此,西藏从黑暗走向光明、从落后走向进 步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、 从封闭走向开放。

中国社科院亚太与全球战略研究院 研究员边巴拉姆认为,西藏的和平解放 是中国人民解放事业和祖国统一事业的 重大胜利,是西藏具有划时代意义的历 史转折,西藏由此发生了翻天覆地的变 化,不断创造发展的奇迹。

党的十八大以来,习近平总书记亲 自为西藏工作把舵定向、谋篇布局,两次 出席中央西藏工作座谈会,多次对西藏 工作作出重要指示批示,明确了稳定、发 展、生态、强边四件大事,确立新时代党 的治藏方略,亲临西藏看望各族干部群 众,推动西藏各项事业取得全方位讲步、

道路决定命运。新西藏72年的历史 昭示,要找到一条适合自己的道路,需要 付出艰辛的努力,而一旦走上这条康庄 大道,又会写就何等壮丽的诗篇。

#### 人民的期盼

在西藏阿里地区特困人员集中供养 服务中心,70余位老人在此安享晚年, 他们或是坐在屋外沐浴暖阳,或是喝着 甜茶嬉笑聊天,生活有滋有味。

2015年12月,国家投资3000余万 元建起阿里地区特困人员集中供养服务 中心,同时配套了按摩理疗室、食堂、洗 衣房以及医疗服务区等多种设施,还安 排专人提供服务。

阿里地区噶尔县昆莎乡74岁的次 仁拉松老人膝下无子,生活无法自理,5 年前搬到这里生活。"护理员经常帮我们 洗衣服、剪指甲、洗澡,我们心里暖暖 的。"次仁拉松喝着酥油茶说。

党的十八大以来,在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导和深切关怀 下,西藏坚持把改善民生、凝聚人心作为 经济社会发展的出发点和落脚点,每年 财政收入的80%以上投入到民生领域,

搭建了涵盖教育、医疗、养老等领域的全 面保障体系。

春风化雨入高原。顺应民意、保障民 生、凝聚民心,西藏将以人民为中心的发 展实践,镌刻在波澜壮阔的发展历程中。 获得感、幸福感、安全感——一张张基层 农牧民的幸福笑脸,绘就色彩斑斓的小

今日西藏,人民发展权得到充分释 放。2022年,西藏地区生产总值达 2132.64亿元。而1951年西藏地区生产 总值仅为1.29亿元。一座座现代化城市 拔地而起、一条条高速公路四通八达、一 片片产业园区朝气蓬勃,早已不是和平 解放前破败不堪、万物凋敝的惨淡景象。

今日西藏,人民生存权迈向更高水 平。2022年,西藏粮食、蔬菜、猪牛羊肉 产量分别达到107.34万吨、81.58万吨、 28.29万吨,均创历史新高。生活在社会 主义新西藏的各族人民,早已不用担心 食不果腹、衣不蔽体,如何吃得更营养、 更健康成了"新烦恼"。

今日西藏,人民健康权实现跨越发 展。2022年,西藏每千人口医疗卫生机 构床位数、卫生技术人员数分别达到 5.49张、7.18人,人均寿命从和平解放前 的35.5岁增长到72.19岁。

今日西藏,人民教育权得到充分保 障。截至目前,西藏实行从幼儿园到高中 15年公费教育,建成各级各类学校3339 所,区内外在校生总人数达92.2万人。 上学再也不是和平解放前贵族子女的

今日西藏,人民政治权利有效行使。 十四届全国人民代表大会的西藏代表共 有24名,其中藏族和其他少数民族代表 16名,占66.7%;全区42153名四级人大 代表中,藏族和其他少数民族占89.2%。 他们几乎都是旧西藏百万农奴的后代, 如今成为全过程人民民主在雪域高原的

#### 新起点新征程

西藏林芝市察隅县上察隅镇的西巴 村,是一个珞巴族聚居村,和平解放前, 这个以刀耕火种、狩猎为生的古老部落 仍处于原始社会末期。

"短短70多年,我们珞巴族就实现 了向全面建成小康社会的巨大跨越,这 都要感谢党。"村民安阳丽笑着说道,"现 在我们村居住着珞巴族、藏族、汉族等18 户64人,依靠水果、茶叶种植,发展生态旅 游以及外出打工,村民日子越来越好。

党的十八大以来,西藏步入发展 最好、变化最大、群众得实惠最多的新

约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈 德评价说,西藏各族人民如今共享发展 机遇,社会全面发展进步,少数民族边疆 地区在中国共产党领导下实现了高质量 发展,取得的成就堪称人类社会发展史

如今,迈步新征程的西藏,在推进中 国式现代化的道路上笃定自信,围绕做 好稳定、发展、生态、强边四件大事奋勇

一以铸牢中华民族共同体意识为 主线,西藏正在创建全国民族团结进步 模范区,推进中华民族共有精神家园建 设,各族群众"五个认同"不断增强。2020 年5月1日,《西藏自治区民族团结进步 模范区创建条例》正式实施,西藏成为全 国首个以地方立法形式提出以民族团结 为主题的模范区创建省份。

——以川藏铁路为代表的一大批重 大项目加快推进,西藏在高原经济高质 量发展上稳步前进。复兴号列车开上雪 域高原,主电网覆盖所有县城和主要乡 镇,建制村通光纤率、4G信号覆盖率均

一筑牢国家生态安全屏障,西藏 坚决守护好高原的生灵草木、万水千山。 如今,高原上动植物栖息环境明显改善, 生物多样性稳步提升,主要江河湖泊水 质全部达到国家规定相应水域的环境质 量标准,地级城市空气质量优良天数比 例达到99%以上。

一情重如许,誓言若山。在绵延数 千公里的边境线上,以卓嘎、央宗姐妹为 代表的万千西藏守边群众日复一日、年 复一年守护着脚下的土地,靠自己的双 手建设美丽家园,拱卫好祖国西南边陲。 以重点领域、重要方向、重大项目为突破 口,西藏加快实施抵边安居、基础设施提 升、民生改善、产业兴边、沿边开发开放、 民族团结聚力、守土固边工程。

当前,西藏站在了新的发展起点上, 各族儿女在建设社会主义现代化新西藏 的征程上踔厉奋发,在中国式现代化进 程中笃定前行,必将创造更加绚烂美好

新华社记者 新华社拉萨5月23日电

### 杨亚林在迪庆调研时强调

### 构建平安和谐川滇边界 实现民族团结安民富民长治久安

本报讯(记者 张帆) 5月21日至 23日,省委常委、政法委书记杨亚林在 迪庆藏族自治州调研时强调,各级党 员干部要以主题教育为推动,大兴调 查研究之风,强化阵地意识,履行好保 一方平安、促一方发展、富一方群众、

杨亚林强调,要坚持党建引领,发 挥好基层组织桥梁与纽带作用,让党 的光辉照得更亮,党的政策落得更 实;要尊重历史、注重现实、有利未 来,依法依规处理好交界地区矛盾纠

纷,实现政府、群众、社会多赢目标: 要坚持"自上而下组织推动与自下而 上发动群众相结合",统筹推动解决 问题与促进发展,营造交界地区民 心相通、情感共融、发展共享的良好

### 省人大常委会党组(扩大)会议强调

# 丰富人大履职实践 提高工作质量水平

本报讯(记者 瞿姝宁) 5月22 日,省人大常委会党组(扩大)会议在 昆明举行,传达学习习近平总书记近 期重要讲话精神,研究贯彻落实工作。 省人大常委会党组副书记、副主

任宗国英主持会议。 会议强调,要认真学习贯彻习近平 总书记重要讲话精神,提高政治站位, 结合云南实际、人大工作实际,抓好贯

彻落实。要对标对表,牢牢把握改革创 新在现代化建设新征程中的地位作 用和实践要求,以更加奋发有为的精 神状态推动人大各项工作与时俱进、 创新发展。要坚持眼睛向外,主动学习 借鉴先进地区经验做法,不断丰富人 大依法履职实践,提高工作质量水平。 要增强能力本领,结合开展好主题教 育,在学思践悟、细照笃行中提升干

部政治能力、思维能力、实践能力,为 云南实现高质量跨越式发展作出应 有贡献。

会议传达学习了《领导干部报告 个人有关事项规定》,要求认真履行全 面从严治党主体责任,以严的基调、严 的措施、严的氛围抓好贯彻执行。

任军号、罗红江、韩梅出席会议。 徐彬列席会议。

## 最高人民检察院邀请部分全国人大代表 视察云南公益诉讼检察工作

本报讯(记者 陈晓波) 5月23 日,应最高人民检察院邀请,来自北 京、江苏、浙江、安徽、湖南、云南等省 (市)的30名全国人大代表到云南省人 民检察院,围绕"完善公益诉讼制度, 推动检察工作高质量发展"主题开展 视察活动。全国人大常委会办公厅联 络局、全国人大常委会监察和司法委 员会及相关省(市)人大常委会有关负 责同志参加视察活动。

在省人民检察院举行的视察工作 汇报会上,代表们听取了云南检察机 关公益诉讼检察工作情况汇报,观看 了《生物多样性保护 检察官在行动》 宣传片。省人大常委会副主任罗红江 出席并致辞,省人民检察院检察长王 光辉主持会议。

在为期5天的视察中,代表们将深 入楚雄彝族自治州、大理白族自治州、 丽江市等地视察恐龙化石公益保护、 科技赋能公益诉讼检察示范院、检企 合力助推洱海保护、丽江古城公益保 护等公益诉讼检察工作情况。

据了解,近5年来,云南检察机关

共立办生态环境和资源保护、食品药 品安全、国有土地使用权出让等领域 公益诉讼案件3.9万件,发布公告和发 出诉前检察建议3.48万件;提起诉讼 1705件,法院判决支持率达99%。通过 办案,共督促修复被污染损毁和违法 占用林地、耕地3.64万亩,清理被污染 水域面积16.36万亩,清理处理违法堆 放的生活垃圾、生产类固体废物22.98 万吨,督促整治或关停造成环境污染的 企业和违法养殖场995家,收回国有土 地使用权及国有财产价值20.23亿元。

## 云贵川三省四市政协 2023 年赤水河保护宣传周活动在镇雄启动

本报讯(记者 谢毅 通讯员 周 洪 王毅) 5月23日,昭通市"云贵川 三省四市政协2023年赤水河保护宣传 周"活动启动仪式在镇雄县赤水源镇 银厂村举行,贵州、四川与赤水河流域 有关县市区多地联动,同步启动。

据悉,2022年,云贵川三省四市政 协联合倡议,决定从2023年起,将每年 5月最后一周确定为云贵川三省四市政 协"赤水河保护宣传周"。今年是"赤水 河保护宣传周"活动的第一年,由昭通、 毕节、遵义、泸州四市政协同步开展,活

动的主题是"生态优先·绿色发展"。活 动期间,将持续组织赤水河宣传保护进 机关、进校园、进社区、进村庄、进企业、 进家庭,进一步凝聚广大干部群众共 识,同护赤水河"一江碧水,两岸青山"。 省政协副主席张宽寿出席活动。

#### > 要闻简报

● 5月23日,省政协副主席 和良辉在昆明会见了泰国驻华大 使阿塔育:习萨目一行,双方就加 强互联互通合作、挖掘贸易潜力、 深化旅游合作、持续扩大人员往 来进行了交流。泰国驻昆候任总 领事帕薇婉参加会见。

### 我省举办高校残疾人 毕业生专场招聘会

本报讯(记者 郎晶晶) 5月23日, 省残联、省教育厅、省人力资源和社会保 障厅在昆明举办2023年高校残疾人毕 业生专场招聘会。

此次招聘会以"就业优先、平等共 享"为主题,面向我省应往届高校残疾人 毕业生,通过线上线下相结合的方式推 介岗位,帮助残疾人毕业生就业。当天, 共有100余家企业提供了2000余个就业 岗位,覆盖建工、行政、财务、盲人按摩、 电商、技术运营、后勤服务等。招聘会上, 主办单位还进行了就业创业政策宣传。

招聘会现场吸引了来自全省的残疾 人毕业生,他们通过学校或当地残联获 悉招聘信息后,带着简历前来应聘。

全国民政行业职业技能 竞赛决赛

### 我省选手获佳绩

本报讯(记者 郎晶晶) 近日,第十 一届全国民政行业职业技能竞赛殡仪服 务员、遗体防腐整容师两个赛项决赛在 安徽省滁州市举行。经过激烈角逐,云南 代表团获得遗体防腐整容职工组优秀组 织奖一等奖、殡仪服务职工组优秀组织 奖三等奖。来自曲靖市麒麟区殡仪馆的 选手李守伟获得遗体防腐整容赛项个人 三等奖。

本次竞赛共有来自全国各省(区、 市)的27支代表队138名选手参赛。我 省派出的4名选手为云南选拔赛中胜 出的佼佼者,经过集中强化训练后参 赛。比赛采用"理论知识+操作技能"方 式对选手进行综合考核,其中理论知识 考试成绩占30%,实操技能考核成绩占 70%。殡仪服务员项目主要考核职业能 力测评笔答、用品销售、接待洽谈、治丧 服务等。遗体防腐整容师项目主要考核 职业能力测评笔答、组织缝合、器官重 塑等。